



2021年1月，上海一社区发现新冠确诊病人后，居民乘大巴到酒店隔离。摄影/周馨

“第一安全感”怎么来？ 上海将建成公共卫生体系最健全城市

上海公共卫生体系在疫情应对中经受住了考验、发挥了重要作用，但与重大疫情严峻挑战相比、与超大城市面临的现实威胁相比、与人民群众对美好生活的更高期待相比，还有不适应的地方。

□ 记者 | 黄 祺

今年的上海两会热词，“公共卫生”无疑登上榜单。市人大代表华山医院张文宏教授，通过视频参会的方式阐述了自己关于加强公共卫生体系建设的建议。张文宏教授强烈呼吁，抗疫常态化阶段，上海更要思考建立强大的公共卫生体系，这样，“不管是新冠病毒还是老冠病毒，或者其他的疾病，只要出现我们就能够第一时间发现，第一时间把它限制在一定的范围内”。

新冠肺炎疫情仍在持续的特殊年份，“建成全球公共卫

生体系最健全的城市之一”被写进上海市“十四五”规划和二〇三五年远景目标的建议。

建议中写道：坚持预防为主，推动从以治病为中心向以人民健康为中心转变，倡导健康文明生活方式，深入开展全民健身行动和爱国卫生运动，加强社会心理服务体系建设，完善医防融合、平战结合的疾病预防控制体系，提高突发公共卫生事件应急处置能力，建成全球公共卫生体系最健全的城市之一。

接下来的五年，补齐短板、体现公共卫生人才价值、完善